

10月18日,享誉世界的物理学家、诺贝尔物理学奖获得者,中国科学院院士,清华大学教授、清华 大学高等研究院名誉院长杨振宁先生,因病在北京逝世,享年103岁。

走过杨振宁晚年居住的清华园、童年生活过的四古巷。在合肥旧宅的细雨中,在北京萧瑟的寒秋 里,我们看到,从白发院士到青春学子,从科研同仁到普通市民,正以各自的方式,与杨振宁先生作别。

从晚年居住的清华园到童年生活过的四古巷,各界共缅杨振宁

青华大学设立缅怀室 8日~24日接受吊唁

清华学生: 近百岁时,仍到办公室办公

北京的秋天冷得厉害。18日下午,接 连不断的游客、学生走过杨振宁一手组建 的清华大学高等研究院大楼。历经多年, 这栋大楼半截"身子"都爬满了植被,让这 里看上去更富有意境。杨振宁的办公室就 在二楼,据清华学生回忆,此前偶尔还会碰 到老先生在此办公。

为深切缅怀杨振宁先生,清华大学高 等研究院在119房间设立缅怀室,18日~ 24日期间,接受校内师生及社会相关人士 吊唁。在许多老清华人记忆里,这座落成 于1919年9月的建筑,名为科学馆。而对 杨振宁来说,这里更是他的父亲——我国 首位代数学博士、清华大学算学系初创者 杨武之曾工作的地方。

10月18日晚间,高等研究院杨振宁吊 唁处,不少师生、群众自发前往吊唁。在大 楼门口领取花枝后,记者走进高等研究院 一层。以供悼念的房间门口,还挂着杨振 宁先生获颁感动中国2021年度人物的介 绍。"站在科学和传统的交叉点上,惊才绝 艳。你贡献给世界的,如此深奥,懂的人不 多。你奉献给祖国的,如此纯真,我们都明 白。曾经,你站在世界的前排;现在,你与 国家一起向未来。"

房间内,层层鲜花中心是杨振宁的照 片。门外,手持花枝的各界人士排成一列, 依次进入献花吊唁。记者遇到一位前来吊 唁的学生,他即将进入高等研究院攻读博 士学位。尽管并未亲身上过杨振宁的课 程,但他表示,在专业学习中,能深刻感受 到杨振宁对物理学的巨大贡献。

回忆起刚刚听到杨振宁逝世的消息 时,除了震惊,这位同学更觉可惜。"(杨振 宁)很可能是之前在世的中国物理学第一 人,不管是从获得诺贝尔奖的角度,还是从 科学的角度,我觉得都没有人超过他。"该 同学恳切地说,"我们学物理的,真的很了 解他的伟大到了什么样的程度,他的成就 已经超越诺贝尔奖的范畴了。'

上述同学表示,听高等研究院的师兄 说,四五年前,杨振宁接近百岁高龄时,仍 然经常到二楼的办公室办公,能感到杨振 宁对整个高等研究院"是非常关心、非常负 责的"。该同学说,杨振宁在办学中非常注 重思考和讨论,他组建的清华大学高等研 究院类似普林斯顿高等研究院,尽管规模 不大,但治学严谨,教学质量非常高。

物理学者: 他战略眼光高远,又讲客观事实

10月18日下午,记者来到清华园照澜 院区,杨振宁生前居住的"归根居"便坐落 于此。这座乳白色的二层小楼设计简洁, 带有小院,绿树翠竹环抱,环境幽雅。记者 看到,有学生和清华校内人员听闻消息后 前往杨振宁住所处拍照缅怀。

一名新闻系的研二学生和一名电子系 的大二学生告诉记者,他们都是自发过来 的,只是知道杨先生的住所在这一片区域, 但并不知道具体是哪栋楼。

问及是否听过杨先生授课或讲座,电 子系学生难掩遗憾地表示,去年才入学,没 有机会听到。

新闻系学生则告诉记者,之前杨先生 100岁诞辰时,在学校做讲座,他本来非常 想去听,但当时"人非常多,都需要抢票", 最后没抢到票。不过当时经过了讲座的举 办地,外面人非常多,"但是没有看到杨先 生本人,如果看到本人的话,也是挺幸运 的"。

记者留意到,还有前来住所缅怀的人, 因不确定杨先生的具体住所,便将吊唁鲜 花放在了陈赛蒙斯楼前。杨振宁亲自参与 了这栋楼的命名,并曾在此办公。

傍晚时分,"归根居"内亮起了灯。记 者在门口偶遇一位杨振宁的亲属,但对方 婉拒了记者的采访,坦言"现在大家都挺累 的,其他事情都要等学校的通知"。

18日下午,多位物理界的专家学者 表达了对杨振宁先生逝世的哀悼。其中, 曾担任中国科学院近代物理研究所所长, 兰州重离子加速器国家实验室副主任的 原子核物理学家、中国科学院院士詹文龙 对记者表示:"我和他(杨振宁)有些接 触,可惜学科不同没有深刻细节,但觉得 他战略眼光高远,讲的客观事实,着眼国 家发展。"

故乡市民: 他是我们非常好的榜样

10月18日下午,记者来到合肥老城区 四古巷,这里是杨振宁出生的地方。在安 庆路旁的四古巷内,原有一座杨家老宅。 如今,四古巷的墙上,依旧镌刻着杨振宁的

位前来缅怀杨振宁的合肥市民告 诉记者:"(杨振宁)三十多岁就获得诺贝 尔物理学奖,对我们来讲是非常好的榜 样,而且他通过自己的努力帮助国内的科 研工作者与美国双向交流,在国内高校进 行讲学,这也是我们佩服他的地方。"这位 市民说。

这天下午,合肥细雨绵绵,上述市民表 示,他有一种特别的感觉,似乎老天爷也在 缅怀这位科学巨匠。

晚间,记者来到合肥三河古镇。过了 三县桥,左转进入古南街,杨振宁旧居就坐 落其中。据旧居隔壁居民介绍,抗战时期, 杨振宁读中学时曾住在这里。

晚上8点,杨振宁旧居挂满了灯笼。 尽管小雨连绵,仍有不少人冒雨前来送 别。前来缅怀的人中,有的是附近居民,有 的是外地游客,也有父亲带着孩子。据了 解,当天下午自发前来缅怀的人更多。



新闻特写

杨振宁曾题词"宁拙毋巧"勉励重庆学子

2009年9月,87岁高龄的诺贝尔物 理学奖获得者杨振宁携夫人翁帆抵达山 城重庆,出席中国科协第11届年会期间 的多项活动。他走进重庆校园,分享自 己的人生经历与科学感悟,并提笔写下

"宁拙毋巧"四字,勉励学生。

杨振宁说:"我今天之所以写这几个 字,就是希望从你们年青一代开始,学会 诚实。投机取巧是没有前途的,做学问 必须诚实,脚踏实地的,才会成功。"

杨振宁肖像照

新华社发(清华大学供图)

对话学生

人生能不能成功,取决于会不会取舍

学生:什么是你坚持学习和科研的 动力?

杨振宁:我从大一开始学习物理,那 时是抗战时期,我在西南联大。当时没 有电视、没有娱乐,没有其他一些乱七八 糟的东西。整个昆明也只有一个电影 院。我关于物理的基础、品位都是在西 南联大这个时期形成的。

学生:中学生面临各种各样的学习 和生活的烦恼,您是怎么处理的?

杨振宁:每一个人的经历不一样。 在抗战时期,没有娱乐,大家非常专注, 所以很多人有成就。现在客观条件不一 样了,学生们就容易分心。但也有很好

的一面,每个人会拥有更多的发展方 向。今天是一个人类历史上所没有过的 大时代,它给学生更多的机遇和发展,能 不能成功,取决于你们会不会取舍,会不 会对自己的过去进行反省和认识。

学生:中国学生是最苦的,特别是高 三学生更是苦不堪言,我们这么苦读到 底有什么意义?

杨振宁: 层层的升学选拔考试将学 生们压得喘不过气来,这是中国年轻人 都要面临的问题。你们中学生要学习科 技、学习人文,找到人生的目标,也就不 会苦了。

据央视、每日经济新闻、封面新闻

法国卢浮宫遇窃 4人7分钟偷走9件珠宝

位于法国首都巴黎的卢浮宫博物馆 19日上午发生抢劫事件,馆方随后宣布临 时闭馆一天。法国文化部长拉茜达·达蒂 当天在社交媒体上写道:"今晨卢浮宫开馆 时发生抢劫案。无人受伤。"相关调查正在 进行中。

卢浮宫19日通过社交媒体宣布,出于 特殊原因,博物馆"今天将关闭"。

据报道,共有4人作案,其中2人身穿

工人装、穿黄色反光背心,利用升降吊篮从 外部进入卢浮宫,另2人驾摩托车接应。卢 浮宫失窃珠宝包括后冠,嫌犯共盗走9件拿 破仑时期的珠宝后逃跑,作案过程仅持续 约7分钟。其中包括王后欧仁妮(法兰西第 二帝国的国王拿破仑三世的王后)的王冠 在内的2件珠宝掉落在路上,已经被找回。

卢浮宫博物馆是巴黎的地标性建筑, 每年接待数百万游客参观。 据新华社

普京提停火条件: 乌必须放弃顿涅茨克

据俄罗斯连塔网10月18日报道, 美国《华盛顿邮报》援引消息人士的话报 道称,俄罗斯总统普京日前在与美国领 导人特朗普的电话交谈中提出了结束乌 克兰冲突的必要条件。他表示,基辅必 须彻底放弃顿涅茨克。

美方两名不愿透露姓名的高级官员 表示,俄罗斯总统对顿涅茨克的关注表 明,他不会放弃此前为和平解决乌克兰

危机提出的条件,而正是这些条件令谈 判陷入僵局,使白宫领导人对达成协议 所持的乐观态度受挫。

此前,有西方人士对乌克兰在与俄 冲突中取胜的可能性进行了评估。英国 前国防参谋长戴维·理查兹表示,西方盟 友给基辅灌输了虚假的希望,却未提供 足以让乌方获胜的手段。

据参考消息